

全国示范性老年友好型社区名单公布

我市 5 个社区榜上有名

衡阳晚报讯（全媒体记者 金灿）近日，国家卫生健康委员会、全国老龄工作委员会办公室印发《关于命名2022年全国示范性老年友好型社区的通知》，将999个社区命名为2022年全国示范性老年友好型社区。湖南省

共有45个社区上榜，我市5个社区榜上有名，居全省第二位。

通知要求，各地要深入宣传推广2022年全国示范性老年友好型社区的典型经验，充分发挥示范带头作用，引领城乡社区不断推进为老服务的软硬件建

设，努力提升老年人在社区生活的获得感、幸福感和安全感；同时，加强动态管理，加大监督力度，指导被命名的全国示范性老年友好型社区持续提升为老服务水平。为全面提升老年人的生活质量、促进新时代老龄事业高质

量发展贡献力量。

我市被命名为2022年全国示范性老年友好型社区是珠晖区苗圃街道大华社区、蒸湘区联合街道大栗新村社区、衡阳县西渡镇春风社区、衡南县栗江镇六合村、耒阳市龙塘镇江头村。

一把二胡醉了夕阳

衡阳晚报讯（李彦彦）随着双臂的摆动，悠扬婉转的琴声如高山流水一泻而下，在寂静的教室里清音绕梁、久久不散。12月4日，在咱爸咱妈文化课堂的音乐教室里，二胡老师刘治湘和学员们怀拥二胡、依次而坐，屏气凝神，全神贯注地练习着二胡。

二胡是我国优秀民族传统乐器中最有特色的乐器，它的音色深厚、甜润、纯正而雅致，能给人以悦耳动听、刚劲秀美之感，可表现各种情调的曲调、音型、长音等。随着二胡演奏艺术的逐步普及与提高，二胡这件乐器越来越受到人们尤其是中老年人的喜爱。

“一次全身心投入的二胡演奏，不亚于走步、游泳、打拳的功效。”刘治湘老师说。他是咱爸咱妈文化课堂专业二胡老师，也是衡阳市老干部大学专业指导老师，曾是武汉军区后勤部文工团演奏员。刘治湘老师擅长二胡专业兼板胡、高胡、小提琴，师从武汉音乐学院，在部队和地方演出多次获奖，从事音乐教学50多年，有丰富的教学经验。刘治湘说无论是拉音阶和练习曲，还是拉歌曲和乐曲，都要用一定的力量才能拉出适合的音量、音质和音色。完全投入的练习，半个小时左右身上就会冒汗，练一个多小时就会消耗相当大的体力，这样的练习就是在锻炼身体，能起到增强体质和体力的作用。同时，二胡演奏对人们的视觉、听觉、触觉、运动觉的能力训练是综合性的，演奏二胡，还能使人的血液流动发生变化，有助于提高人体的免疫力。

咱爸咱妈文化课堂的中老年学员对二胡演奏的学习兴趣很高，目前，很多学员已学会曲目《喜看麦田千层浪》《奔驰在千里草原》《南湖红船》《草原英雄小姊妹》等二胡名曲。上个月学员集体参加《咱爸咱妈上春晚》海选，获得了优异的成绩并成功晋级，大家兴致高涨，学习的积极性更高了。“我一直爱好文艺，学习二胡已经有几年了，我非常喜欢《草原英雄小姊妹》这首曲子，每次练习的时候，心情特别愉悦。”今年55岁的二胡班班长胡小芸说，她退休前是中国石油的一名经理，希望晚年生活过得丰富多彩。“我退休后开始学习二胡，因为闲暇时间比较多，身边的朋友退休后都坐在了麻将房里，我想自己的晚年生活过得有意义一些，选择了学习二胡来充实自己。”今年60岁的万全翠说。



学员风采展示。



学员集体参加“咱爸咱妈上春晚”海选。



同学们和刘老师合影(右三为刘治湘老师)。



刘治湘老师正在认真指导学员学习二胡。

延伸阅读： 学拉二胡好处多

学拉二胡可以锻炼大脑、增进脑力。演奏二胡的过程，可以借音乐抒发情感，倾吐心声，从而使大脑和身心感到轻松愉悦，增强身体的免疫功能。演奏二胡，不仅需要眼睛动，手指动，四肢动，而且需要运气、换气。演奏快节奏时，需要脑子不停地转动，用手用脑用力，一气呵成。因此二胡演奏更是一种脑力劳动，左手的经常运用和灵敏，可以大大提高大脑右半球的功能，提高大脑的储存与传递信息的能力，提高思维通道的运动速度和容量。

学拉二胡有利于愉悦身心、防病疗疾。当全身心演奏时，神经会变得紧张起来，待演奏完一段后，会随即放松下来，这样一松一紧的循环，可以促进神经运动、舒缓身心。全身心沉浸在演奏的意境之中，尽情享受艺术所带来的美感，就能摆脱心理障碍，让自己感到心旷神怡。演奏二胡要消耗一定的热量，使肌体代谢增加，这样就能促进身体的新陈代谢，改善心脑血管的功能，降低糖尿病、高血压、心脏病的发生可能。演奏二胡可让大脑得到有效的锻炼，脑子越用越灵活，思路越来越清晰，这对于预防阿尔茨海默病也会有很好的效果。

学拉二胡还可以丰富生活、和谐社会。中国民族音乐有着广泛而深厚的群众基础，中国二胡在大众心目中有着不可替代的位置。不少老年人通过学练二胡，圆了他们青少年时期的二胡梦，极大地激发了他们学习民族音乐的积极性与热情，并且使他们的感情得以抒发，情操得到陶冶，从而找到了不少新的乐趣，让生活变得更加充实多彩。

爱晚情 咱爸咱妈文化课堂 2023春季班报名开始啦!

咱爸咱妈文化课堂位于衡阳市环城北路衡阳日报社老大楼(五一文)13楼，由衡阳日报社携手衡阳咱爸咱妈文化传媒有限公司共同创办。文化课堂开设声乐、非洲鼓、化妆、民族舞、太极拳、摄影、民族舞、交谊舞、瑜伽、形体训练、智能手机等课程。目前，咱爸咱妈老年文化课堂春季招生报名工作已经启动，老友们可提前报名，报名咨询电话：17726152224(李老师)。

预计咱爸咱妈文化课堂于2023年2月13日左右开学。

衡阳晚报

2022年12月11日 星期日 农历壬寅年十一月十八(总第7754期) 今日4版

爱晚情

周刊

爱晚情热线：
15974755504
17726152224

【第036期】



掌上衡阳
App



衡阳晚报
微信

衡阳全搜索
www.hytas.cn

新闻热线 8611110

关注世界
影响衡阳

本报地址：衡阳市蒸湘区天台路33号 邮发代号41-33 邮编：421001 定价：每年288元 每月24.00元
广告经营许可证：衡广登字第0002号 发行单位：中国邮政集团有限公司衡阳市分公司
发行方式：邮发 印刷：衡阳日报社印刷厂(衡阳市蒸湘区风顺路10号)